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Poľská muzikológia je od minulého roka 
bohatšia o ďalšiu vynikajúcu hudobnohisto-
rickú autorskú monografiu; a to „autorskú“ 
hneď v dvojakom slova zmysle: 1) je to roz-
siahla 500-stranová publikácia, ktorú nevy-
tvoril autorský kolektív, ale jedna autorka, 
renomovaná poľská muzikologička Barbara 
Przybyszewska-Jarmińska, a 2) tematicky je 
celá venovaná jednému autorovi a jeho hud-
be, tentokrát skladateľovi Marcinovi (Marti-
novi) Mielczewskému, pôsobiacemu na tom 
najvyššom možnom hudobníckom poste 
v histórii barokovej hudby v Poľsko-Litovskej 
únii v 17. storočí, v kráľovskej kapele na dvore 
poľských Vasovcov. 

Marcin Mielczewski je ústrednou posta-
vou poľských hudobnohistorických bádaní 
už vyše jedného storočia. Od prvých struč-
ných článkov a encyklopedických hesiel 
o ňom vzrástol vedecký záujem o jeho hudbu 
vďaka jednej z prednášok mladého Zdisława 
Jachimeckého, ktorý predstavil jeho dovtedy 
známu tvorbu na akademickej pôde už roku 
1913.1 Po zaujímavých sporoch o identifiká-
ciu osoby skladateľa – ktorý bol istý čas za-
mieňaný s Marcinom z Mielca (Mielecensis)2 
– sa nakoniec dostali do encyklopedickej li-
teratúry tie správne údaje: Marcin z Mielca 
bol identifikovaný ako dirigent kapely ro-
rantistov vo Wawelskej katedrále a Marcin 
Mielczewski ako skladateľ a kapelmajster 

kráľovskej kapely.3 Povojnové bádania sa 
sústredili na hľadanie údajov (doteraz veľmi 
skromných) o živote a o miestach pôsobenia 
skladateľa a na postupné odkrývanie jeho 
zachovanej tvorby v rôznych archívnych 
prameňoch (nachádzajú sa nielen v poľ-
ských archívoch, ale napríklad aj na Morave 
a na Spiši). Ako najzaujímavejšie sa ukáza-
li skladby signované monogramom M.M. 
Prvé z nich objavil roku 1962 v rukopisoch 
Bibliotheki Jagiellońskiej Jerzy Gołos a rozví-

1 JACHIMECKI, Zdisław: Twórczość Marcina Mielczewskiego, kompozytora 17 w. In: Sprawozda-
nia z czynności i posiedzeń Akademii umiejętności w Krakowie, roč. 18, 1913, č. 6, s. 3-5.

2 FEICHT, Hieronim: Przyczynki do dziejów kapeli królewskiej w Warszawie za rzą-
dów kapelmistrzowskich Marka Scacchiego. In: Kwartalnik Muzyczny, 1, 1928/1929, č. 1,  
s. 2-34, s. 125-144. Reedícia in: Feicht, Hieronim: Studia nad muzyką polskiego renesansu i baro-
ku. Kraków : Polskie Wydawnictwo Muzyczne, 1980, s. 243-289, s. 280-282.

3 CHYBIńSKI, Adolf: Slownik muzyków dawnej Polski do roku 1800. Krakow : Polskie Wydaw-
nictwo Muzyczne, 1949, s. 82.



280 Recenzie

rili diskusie okolo Mielczewského na tému 
kompozičného hudobného štýlu skladateľa. 
Trvalo pomerne dlho, kým sa aj tieto skladby 
uznali ako jeho autorské diela.4 

Neskôr do týchto diskusií okolo Miel-
czewského autorského hudobného štýlu vstúpila 
aj Barbara Przybyszewska-Jarmińska. Ako sama 
v knihe uvádza, do problematiky ju „vtiahli“ 
vlastné archívne výskumy v Musikabteilung mit 
Mendelssohn-Archiv v Staats bibliothek Preußiser 
Kulturbesitz v Berlíne roku 1994, počas ktorých 
objavila 32 skladieb signovaných monogramom 
M.M. Pre Barbaru Przybyszewsku-Jarmińsku 
– dnes už profesorku a skúsenú vedúcu vedec-
kú pracovníčku muzikologického pracoviska 
Umenovedného inštitútu Poľskej akadémie vied 
– nasledovalo vtedy obdobie transkripcií a ana-
lýz týchto skladieb, štúdia hudby Mielczewské-
ho a celého hudobnohistorického backgroundu 
barokovej hudby. Jej práce prirodzene vyústili 
do ich pramennokritických vydaní (vo vyda-
vateľstve Pro Musica Camerata) a koncertných 
predvedení, ktoré sa zrealizovali pod vedením 
Stefana Sutkowskiego, riaditeľa Warszawskiej 
Opery Kameralnej, v cykle koncertov Marcin 
Mielczewski znany i nieznany na kráľovskom 
zámku vo Varšave. Koncertné aktivity „koru-
novala“ kolekcia šiestich CD nahrávok Marcin 
Mielczewski: Opera Omnia (PMC 017, 020, 021, 
022, 024, 027). Celý tento súbor skúseností, 
poznatkov a práce sa stal nakoniec pre profe-
sorku Przybyszewsku-Jarmińsku vynikajúcim 
základom na monografické syntetické vedec-
ké spracovanie všetkých poznatkov o hudbe 
Miel czewského, o jej umeleckých hodnotách 
a postavení v európskom hudobnokultúrnom 
priestore 17. storočia. 

Publikácia je profesionálne zostavená, 
úvodná kapitola vovádza čitateľa do histórie 
doterajšieho stavu bádania, nasleduje jadro 
knihy, rozdelené na časť venovanú životu 
a časť venovanú tvorbe skladateľa. Vzhľadom 
na zachované pramene je biografická časť kni-
hy proporčne menšia a časť venovaná tvorbe 
je rozsiahlejšia. Záver publikácie je vyhrade-

ný otázkam adekvátnej historickej interpre-
tácie hudby Mielczewského a jej hodnotenia 
v európskom kontexte. V prílohe publiká-
cie sa nachádza kompletný katalóg skladieb 
Mielczewského s opisom prameňov, konkor-
dancií a kritických vydaní ku každej skladbe, 
ďalej podrobná bibliografia a systematicky 
roztriedené registre rôzneho druhu. Samotný 
vedecký text knihy obsahuje bohatý ilustrač-
ný materiál, farebné aj čiernobiele fotografie 
archívnych i hudobnohistorických prameňov, 
prehľadné tabuľky rôzneho druhu a profesio-
nálne graficky upravené notové príklady. 

Časť publikácie venovaná biografii skladate-
ľa je postavená na riešení najzávažnejších otázok 
jeho presnej identifikácie, opisu jeho hudobníc-
keho povolania, skladateľských vzorov a kon-
taktov s významnými poľskými i európskymi 
hudobníkmi. Ako nesporný je analyzovaný fakt, 
že vo wawelskej kráľovskej kapele pôsobil od 
roku 1620 hudobník Martinus Mielec, od roku 
1623 ako R[everendus] P[ater]. Či bol tento hu-
dobník aj skladateľsky činný sa nedá dokázať, ale 
sekundárne archívne pramene svedčia o tom, že 
Páter Mielec nemohol byť totožný s hudobní-
kom Marcinom Mielczewským. Známy je totiž 
Mielczewského testament, ktorý objavil a pre-
ložil Hieronym Feicht (dokument sa stratil po 
II. svetovej vojne); a podľa tohto testamentu bol 
Mielczewski dvakrát ženatý, čo by sa vylučovalo 
s kaplánskym svätením Marcina Mielca. Opis 
biografie mladosti Mielczewského sťažuje situá-
cia s nedostatkom archívnych prameňov; jeho 
dátum narodenia a roky štúdií sú neznáme. 
Dokázateľný je len rok jeho smrti 1651. Situáciu 
komplikuje sťahovanie (resp. časté cestovanie) 
kráľovského dvora a nevyhnutnosť štúdia archi-
válií rovnako v Krakove, ako aj vo Varšave, ale 
aj na mnohých iných miestach. Najzávažnejší 
vierohodný dokument o jeho živote je tlač Hie-
ronyma Niniusa Examen breve (1647), v úvode 
ktorej sa spomína kapelmajster kráľoviča Karola 
Ferdinanda „D[ominus] Martinus Milczewsky 
... in Schola eruditus Francisci Lilij ...“. Druhým 
dôležitým dokumentom je rukopisná kniha Li-

4 SZWEYKOWSKI, Zygmund M.: Katalog dzieł Marcina Mielczewskego. In: Marcin Mielczewski: 
Opera Omnia I. Canzony instrumentalne. (=Monumenta musicae in Polonia A, Polska Akademia 
Nauk Instytut Sztuki.) Kraków : Polskie Wydawnictwo Muzyczne, 1986, s. 40-41.
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ber baptizatorum z Kostola sv. Jána Krstiteľa vo 
Varšave, kde sa zachoval zápis o krste jeho le-
gitímne narodeného syna Stanislava – „Martini 
Milczewski, musici S.R.M., matre vero Ursulae“ 
z roku 1632.

Aj ostatné otázky hudobníckeho pô-
sobenia Mielczewského analyzuje Barbara 
Przybyszewska-Jarmińska veľmi podrobne 
na základe archiválií, podľa ktorých (najprav-
depodobnejšie) mohol byť školeným inštru-
mentalistom, hráčom na dychových nástro-
joch, s veľmi pravdepodobným školením ako 
spevák (basista), organista a skladateľ (z čias 
štúdia u F. Liliusa). Priama ilustrácia diri-
gentskej činnosti Mielczewského ako člena 
kráľovskej kapely nie je dokumentovaná pra-
meňmi, je však jasné, že zahŕňala kráľovské 
korunovácie v Krakove (napríklad Vladislava 
IV., 1633); hudobné produkcie počas cestova-
nia (napríklad do Vilniusu, 1636); slávnosti 
v kráľovskom zámku vo Varšave, v kostoloch, 
v sídlach magnátov a šľachty; neskôr, cca 
od roku 1643 bolo jeho pôsobenie zviazané 
s dvorom biskupa Karola Ferdinanda (cesta 
do Gdanska, 1646; do Sliezska, Niese, Opo-
le, 1650). Cestovanie kráľovských hudobní-
kov s ich mecenášmi a zamestnávateľmi je 
vlastne tou osobitnou kapitolou vo výskume 
celoeurópskych hudobnokultúrnych kon-
taktov, ktorá objasňuje rozšírenosť hudby 
Miel czewského v historických hudobných 
centrách najrôznejších kútov Európy. Tu sa 
naplno ukazuje aj opodstatnenie titulu celej 
publikácie Muzyka pod patronatem polskich 
Wazów : Marcin Mielczewski. Celá šírka tých-
to kontaktov sa napokon zhmotňuje v hudbe 
zachovanej v európskych prameňoch a pred-
stavuje v druhej časti knihy.

Tvorba Mielczewského sa systematicky 
analyzuje v dvoch kapitolách, zahŕňajúcich 
samostatné tematické okruhy: 1) hudobné 
pramene v kapitole Stan wiedzy o dorobku 
kompozytorskim Marcina Mielczewskiego oraz 
ewaluacja zachowanych przekazów jego utwo-
rów, 2) charakteristika hudby v kapitole Cha-
rakterystyka twórczości Marcina Miel czewskiego 
na tle repertuaru wazowskich kapel. Zachovali 
sa informácie o vyše 130 skladbách Mielczew-
ského, z nich je dnes k dispozícii vyše 90 zacho-
vaných v archívnych prameňoch a z toho vyše 

60 je kompletných. Poznáme len dve skladby, 
ktoré sa zachovali v dobových tlačiach: 4-hlas-
ný kánon v Cribrum musicum Marca Scacchi-
ho (1643) a sólový koncert Deus in nomine tuo 
v antológii Johanna Havemanna (1659). Ostat-
ná jeho tvorba sa nachádza len v rukopisoch, 
a to buď v priestore bývalého štátneho útvaru 
Rzeczpospolita Obojga Narodów / Republika 
dvoch národov (pramene zachované v mes-
tách Gdansk, Krakow, Lowicz, Sandomiesz) 
alebo mimo tohto priestoru (v Moskovskej 
gubernii, v Sliezsku, v Gothe, na Morave, na 
Spiši, v Šlezsvicku-Holštajnsku a v Baden- 
-Badene). Komplexný obraz o tvorbe napokon 
dopĺňajú diela, o ktorých máme poznatky len 
podľa ich titulov (textových incipitov), hlavne 
z inventárnych zoznamov hudobnín (naprí-
klad aj z Podolínca a Prievidze). Podrobný opis 
všetkých týchto prameňov aj s mnohými (i fa-
rebnými) reprodukciami celých skladieb niko-
ho nenecháva na pochybách, že autorka kni-
hy preštudovala celú túto úctyhodnú tvorbu 
z autopsie, teda priamo vlastným pramenným 
bádaním. Svedčí o tom aj dôkladná porovná-
vacia analýza rukopisov, repertoáru a konkor-
dancií skladieb; čo v mnohom pomáha určovať 
aj autorstvo diel, keďže vo vyše 60 prípadoch 
sú skladby signované len monogramom M.M. 
Nezanedbateľné sú napokon aj riešené otázky 
analýzy papierov a ich filigránov, otázky začle-
ňovania hudby Mielczewského do hudobného 
repertoáru miestnych kostolov, ďalej otázky 
kopistov Mielczewského skladieb (a vzniku 
ich úprav či aranžmá), keďže išlo neraz o re-
nomovaných miestnych organistov, kantorov 
a skladateľov.

Charakteristika Mielczewského tvorby 
je metodologicky riešená na jej rozčlenení 
podľa hudobných foriem a štýlov a zahŕňa 
dôkladnú hudobnoštýlovú analýzu jednot-
livých zachovaných skladieb. Osobitne sú 
riešené problémy skladieb veľkého, polychó-
rického obsadenia typu concertato, ďalej du-
chovné koncerty pre jeden zbor a pre men-
šie, i sólové obsadenie, jednozborové skladby 
v štýle prima pratica (omše, motetá, piesne) 
a inštrumentálne diela. Ukazuje sa, že cen-
trálne postavenie v Mielczewského tvorbe 
majú skladby polychórické (zachovalo sa jeho 
47 kompletných polychórických duchovných 
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koncertov a omší), v štýle cori spezzati, kto-
ré sa na poľskom kráľovskom dvore tešili 
veľkej obľube a stali sa súčasťou hudobného 
repertoáru už od prelomu 16. a 17. storočia 
(prvá písomná zmienka o ich predvádzaní 
vo Varšave je z roku 1596). Koniec-koncov, 
o obľube tohto štýlu, ktorý dosiahol svoj roz-
kvet v Taliansku, svedčí i jediná tlač poľského 
skladateľa Mikołaja Zieleńského Offertoria 
et Communiones totius anni vydaná v Benát-
kach roku 1611. Polychórický kompozičný 
štýl ovplyvňoval v tom čase hudbu v celej  
Európe; na poľskom kráľovskom dvore sa hrá-
vali okrem talianskej hudby aj polychórické 
diela skladateľov Rzeczpospolitej Giovanni-
ho Battistu Cocciolu, Gregora Schnitzkia, 
Andreasa Hakenbergera a ď. Zaujímavé sú aj 
kontakty medzi dvormi poľských Vasovcov 
a rakúskych Habsburgovcov, ktoré podporo-
vali aj migráciu hudby a hudobníkov (Gio-
vanni Valentini). 

Marcin Mielczewski mal celkom priro-
dzene – ako kapelmajster a hudobník kape-
ly Vladislava IV. a neskôr Karola Ferdinanda 
– vynikajúci prehľad o špičkovej hudbe nielen 
vo Varšave, v Krakove, ale aj v celej Európe. 
Jeho vysoké postavenie bolo odrazom jeho 
hudobníckych schopností a skladateľských 
kvalít. Aj po jeho smrti sa jeho hudba hrávala 
ďalej, a to bez väčších konfesionálnych bariér. 
V poslednej kapitole knihy Problemy wyko-
nawstwa kompozycji Marcina Miel czewskiego 
hodnotí Barbara Przybyszewska-Jarmińska 
hudobnoestetický ideál jeho doby a zmeny, 
ktorými prešiel v druhej polovici 17. storočia, 
pričom konštatuje, že napriek týmto zmenám 
boli jeho skladby naďalej odpisované a hra-
li sa nielen v pôvodných rímskokatolíckych 
kostoloch (pod patronátom biskupa v diecéze 
vroclavskej a plockej), ale aj v kostoloch evan-
jelických (luteránskych) vo Vroclavi a v Gdan-
sku, pričom podliehali istým prispôsobeniam 
podľa potrieb liturgie. Zároveň sa menili in-
terpretačné podmienky a prispôsobovali sa 
miestnym potrebám a novému estetickému 
cíteniu. Neraz samotní autori uspôsobovali 

svoje diela tak, aby ich mohli hrať kapely rôz-
neho obsadenia a veľkosti, pričom sa bežne 
akceptovalo v praxi zdvojovanie a nahrádza-
nie vokálnych partov inštrumentálnymi, pri-
dávanie hlasov, kolorovanie a rôzne dynamic-
ké efekty. Barbara Przybyszewska-Jarmińska 
sa v tejto záverečnej kapitole venuje dôklad-
nej charakteristike interpretačných možností 
polychórického štýlu, ktorý dôkladne pozná 
nielen na základe dobového repertoáru a do-
bových predpisov na obsadenie skladieb, ale 
aj prostredníctvom súčasnej koncertnej pra-
xe, a snahám o historicky poučenú interpretá-
ciu s participáciou historických nástrojov. 

Publikáciu ukončuje záverečné slovo  
autorky, v ktorom nájde čitateľ veľmi cen-
né zhrnutie celkovej riešenej problemati-
ky. Stručne sú tu vykreslené metodologické 
problémy bádania a celkový obraz života 
a diela Mielczewského. V tomto prípade sa či-
tateľ neubráni pokušeniu porovnávať paralely 
v hudobnohistorickom výskume tohto poľ-
ského skladateľa s výskumom života a diela 
jeho súpútnika, spišského skladateľa a orga-
nistu Jána Šimráka (Johann Schimrack). Ani 
u jedného sa nezachovali žiadne informácie 
k dátam a miestam narodenia, vôbec nič z ich 
mladosti a z čias ich štúdia. U obidvoch sú isté 
len roky ich smrti: u Šimráka 1657 a u Miel-
czewského 1651. Ako dátum narodenia mož-
no u Mielczewského len hypoteticky prepo-
kladať rok cca 1605, u Jána Šimráka máme 
k dispozícii len hypotetickú informáciu, že 
sa narodil (rovnako ako ďalšie deti) pastorovi 
Benediktovi Šimrákovi a jeho manželke Judi-
te ešte pred rokom 1607, keď už žili v Spišskej 
Belej; presný dátum ani miesto však nepozná-
me.5 Je veľmi pravdepodobné, že to bolo tiež 
začiatkom 17. storočia. Z biografie obidvoch 
je známe len isté ohraničené penzum infor-
mácií: Šimrák bol organista evanjelického 
(luteránskeho) kostola, Mielczewski bol in-
štrumentalista, zviazaný s najväčšou pravde-
podobnosťou s rímskokatolíckym kostolom, 
so špeciálnym vzťahom k dominikánskemu 
kostolu sw. Jacka (sv. Hyacint) v časti Nové 

5 MATÚŠ, František: Benedict Schimrack/Benedikt Šimrák. In: PETŐCZOVÁ, Janka (ed.): Musi-
ca Scepusii Veteris. Stará hudba na Spiši. Zborník z muzikologickej konferencie. Bratislava : Ústav 
hudobnej vedy SAV; Prešov : Prešovský hudobný spolok Súzvuk, s. 103
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Mesto vo Varšave. Podľa dnes už nezacho-
vaného testamentu bol Mielczewski dvakrát 
ženatý. O Šimrákovi vieme, že mal tri deti, 
z toho určite jednu dcéru, ktorá sa vydala za 
učiteľa spišskopodhradskej školy. Jeden z jeho 
synov mal pravdepodobne syna Jána Šimrá-
ka (jun.), ktorý v čase protireformácie opustil 
Spiš, žil v Sliezsku a v roku 1685 je tu evidova-
ný ako uznávaný skladateľ a organista v kos-
tole sv. Alžbety vo Vroclavi (Breslau). Miel-
czewski odkázal testamentárne všetku svoju 
notovú pozostalosť Karolovi Ferdinandovi 
Vasovi, čo bolo akiste aktom vďačnosti k jeho 
poslednému mecénovi a zamestnávateľo-
vi. Šimrákova hudba sa zachovala (predo-
všetkým) v historickej knižnici Evanjelického 
a. v. cirkevného zboru v Levoči na Spiši. Ani 
u jedného sa nezachoval autograf a celá ich 
dnes známa tvorba je zapísaná predovšetkým 
v rukopisných hudobnohistorických pra-
meňoch. Čo je – samozrejme – rozdielne, je 
dosah vplyvu na európsky hudobnokultúrny 
priestor: Mielczewského skladby sa nachá-
dzajú v historických archívoch a knižniciach 
omnoho širšieho priestoru, čo zodpovedá aj 
jeho postu pôsobenia – v kráľovskej kapele. 
Ani Šimrák však nebol lokálnym skladateľom. 
Jeho hudba sa hrala vo významných centrách 
evanjelickej hudby na Spiši, v Šariši, v Sed-
mohradsku, a dokonca v druhej polovici 17. 
storočia aj v Sliezsku. Ťažko zodpovedateľná 
je však otázka, akými konkrétnymi cestami sa 
ich hudba šírila; veď vieme, že Mielczewského 
canzony sa hrali aj na Spiši a v inventárnych 
zoznamoch jeho hudba figuruje dokonca 
i v Podolínci a Prievidzi. 

S istotou však môžeme povedať, že ani 
u jedného počet dnes zachovaných skladieb 
nezodpovedá vtedajšej dobovej realite, pre-
tože ich tvorba musela byť omnoho rozsiah-
lejšia. Zachovalo sa to, čo pretrvalo vďaka 
ich hlavnému hudobníckemu zameraniu 
– predovšetkým duchovná hudba vokálno- 
-inštrumentálna, komponovaná v štýle prima 
pratica. Ako pripomína aj Barbara Przyby-
szewska-Jarmińska, išlo o dobu hudobnoštý-
lového dualizmu, a o obdobie, keď v Poľsku 
rovnako v duálnosti prima i seconda pratica 
tvorili hudbu aj ďalší vynikajúci hudobníci 
– kráľovský kapelmajster Marco Scacchi a vi-

cekapelmajster Bartłomiej Pękiel. V porovna-
ní s týmito dvoma skladateľmi autorka knihy 
veľmi reálne hodnotí kompozičné schopnosti 
Marcina Mielczewského a definuje ho ako 
skladateľa, ktorý nemal síce mieru kompozič-
nej invencie Monteverdiho a z hľadiska spô-
sobu používania kontrapunktických a harmo-
nických postupov je aj v úzadí za skladateľmi 
v Rzeczpospolitej M. Scacchim a B. Pękielom. 
Disponoval však dobrou skladateľskou erudí-
ciou, čo sa týky formy a používania koncertu-
júcej techniky. Koniec-koncov, v jeho epoche 
sa necenila originalita, ale schopnosť nasledo-
vania. V úžitkovej hudbe sa javí ako skladateľ 
konvenčný, v mnohých koncertoch pre veľké 
obsadenia však túto hranicu až prekračuje. 
Jeho kvality sa prejavujú v melodickej tvo-
rivosti, v ktorej išlo o zreteľné ilustrovanie 
slovného textu hudobnými prostriedkami, 
na základoch hudobnej rétoriky a techni-
ky koncertovania. V podstate mu ani nešlo 
o originalitu, ale o tvorbu pre potreby svojich 
mecénov v pevne stanovených hraniciach 
kompozičnej techniky. Čo je však dôležité, 
jeho hudbe nechýba umelecký rozmer a má 
čo povedať aj dnešným poslucháčom. Presne 
takéto hodnotiace stanovisko sa hodí aj na 
hudbu Jána Šimráka. 

Hudobnohistorická problematika, ktorú 
Barbara Przybyszewska-Jarmińska rieši vo 
svojej knihe, je metodologicky vzorovo spra-
covaná. Založená je na vlastnom heuristickom 
výskume hudobných prameňov vo všetkých 
relevantných európskych archívoch. Prame-
ne sú komplexne zhodnotené, s dôrazom na 
vnútornú kritiku. Všetky závery sú jasne for-
mulované, s detailným rozlíšením vlastných 
tvrdení a hypotéz a s podrobným opisom dote-
rajších bádaní. Hudobnoteoretické analýzy sú 
samozrejmou súčasťou charakteristiky hudby 
Mielczewského a nové hodnotiace závery sú 
založené na syntetickom zhodnotení všetkých 
poznatkov a použitých myšlienkových postu-
pov. Autorka knihy je známa svojimi širokými 
hudobnohistorickými aktivitami, veď to nie je 
ani tak dávno, čo predložila svoju predchádza-
júcu syntetickú monografiu o barokovej hud-
be v poľskom hudobnohistorickom priestore 
Historia Muzyki Polskiej, III, BAROK, część 
pierwsza, 1595 – 1696 (Varšava 2006), resp. aj 
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anglickú verziu The History of Music in Poland, 
III, The BAROQUE, part 1: 1595 – 1696 (Varša-
va 2002). Ani s Mielczewského problematikou 
vlastne neplánuje skončiť, v závere textu sľu-
buje publikovať v blízkej budúcnosti ešte nový, 
vylepšený incipitový tematický katalóg tvorby 
Marcina Mielczewského vo forme partitúro-
vých notových incipitov.6 

Záverom možno už len podčiarknuť myš-
lienku vyslovenú v úvode, že publikácia Muzy-
ka pod patronatem polskich Wazów : Marcin 
Mielczewski Barbary Przybyszewskej-Jar-
mińskej je ďalšia poľská vzorová vedecká 

monografia, ktorá sa radí k najvýznamnejším 
prácam takéhoto druhu v súčasnej európskej 
muzikologickej literatúre. Potvrdzuje, že eu-
rópska hudobnohistorická spisba sa v súčas-
nosti rozvíja cestou detailného tematického 
zamerania na skladateľské monografie, resp. 
na monografické spracovania jednotlivých 
hudobnohistorických prameňov v celoeuróp-
skom kontexte. Takéto publikácie sú mimo-
riadne podnetné i pre slovenskú muzikoló-
giu.7

Janka Petőczová

aleksandra Patalas: W kościele, w komnacie i w teatrze. Marco Scacchi. Życie, 
muzyka, teoria (=acta Musicologica universitatis Cracoviensis 19.) 
Kraków : Musica Iagellonica, 2010, 473 s. ISBN 978-83-7099-176-0

Aleksandra Patalas je známa poľská muzikolo-
gička, ktorá sa dlhodobo venuje hudbe obdobia 
16. – 18. storočia. Pracuje v Oddelení starších 
dejín hudby Ústavu muzikológie Jagelovskej 
university v Krakove (Zakład Historii Muzy-
ki Dawnej, Instytut Muzykologii, Uniwersytet 
Jagielloński) a špecializuje sa na problematiku 
hudobnej teórie 17. storočia, na pramenno- 
-kritické edície starej hudby a na katalogizova-
nie historických hudobných zbierok. Slovenskí 
muzikológovia ju poznajú predovšetkým ako 
autorku špecializovanej publikácie Catalogue 
of Early Music Prints from the Collections of 
the Former Preußische Staatsbibliothek in Ber-
lin, Kept at the Jagiellonian Library in Cracow.1 
Bohaté skúsenosti z vlastného archívneho heu-
ristického výskumu v európskych archívoch 
a historických knižniciach, zamerané predo-

6 Súčasný existujúci tematický katalóg je koncipovaný ako zoznam notových incipitov všetkých 
skladieb a každého zachovaného hlasu samostatne. PRZYBYSZEWSKA-JARMIńSKA, Barbara: 
Marcin Mielczewski – katalog tematyczny utworów. In: SZWEYKOWSKI, Zygmund M. (ed.): 
Marcin Mielczewski. Studia. Kraków : Musica Iagellonica, 1999,  s. 27-65.

7 Tento príspevok vznikol vďaka podpore Operačného programu Výskum a vývoj (kód ITMS 
26240120035) Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR, spolufinancovaného zo zdrojov 
Európskeho fondu regionálneho rozvoja, v rámci projektu Európske dimenzie umeleckej kultúry 
Slovenska.

1 PATALAS, Alexandra: Catalogue of Early Music Prints from the Collections of the Former Preu-
ßische Staatsbibliothek in Berlin, Kept at the Jagiellonian Library in Cracow / Katalog starodruków 
muzycznych z XVI i XVII w. ze zbiorów byłej Pruskiej Biblioteki Państwowej w Berlinie, przechowy-
wanych w Bibliotece Jagiellońskiej w Krakowie. Kraków : Musica Iagellonica, 1999.


